Известно, что детские впечатления — самые сильные. Возможно, именно этим (ну, и



LIOMPEN MASOC

באבнедельная газета южно-украинского регионального объединения иудейских общин "שׁרָבֹּרִי שׁבַרוֹם אוקראינה" שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה

№ 11 (1042) 22 кислева 5776 года (4 декабря 2015 г.)

CHIE OTIKASISIBATISCH HIM OT OUHOTO EBPEH!»

еще тем, что я, как уже не раз упоминалось, научился читать рано и в детстве читал все подряд и в больших количествах) объясняется тот факт, что первой ассоциацией на дату 5 декабря для меня по-прежнему остается день конституции. Это тем более удивительно, если учесть, что при конституции 1936 года, годовщина принятия которой и отмечалась в этот день, я прожил всего восемь лет (в 1977-м была принята новая, и праздник перенесли), часть из которых — еще в несознательном возрасте. Однако дата намертво засела в памяти, так что сегодня, поскольку эта суббота — 5 декабря, поговорим немного о советских конституциях.

Как отмечают историки, конституция 1936 года, по замыслу авторов, должна была отразить важный этап в жизни СССР — построение социализма, а ее более демократический характер (в сравнении с конституцией 1924 г.) был вызван желанием привлечь к Советскому Союзу симпатии международной общественности. Конституция предоставляла всем гражданам СССР всеобщее, равное и прямое избирательное право при тайном голосовании; право на труд и отдых, материальное обеспечение в старости и болезни, право на образование (бесплатное). Провозглашалась свобода совести, слова, печати, собраний и митингов, а также неприкосновенность личности и тайна переписки... В общем, на словах все выглядело замечательно, зато как доходило до дела, поневоле вспоминался анекдот вроде этого:

«Воспитательница в детском саду говорит детям: «В Советском Союзе каждый сытно ест и красиво одевается. В Советском Союзе люди живут в прекрасных квартирах. У всех детей в Советском Союзе много красивых игрушек...» Вовочка расплакался: «Хочу... Хочу в Советский Союз!...»

Вот, например, в статье 124 говорилось: «Свобода отправления религиозных культов... признается за всеми гражданами». А сколько евреев погибло, всего лишь пытаясь реализовать право, гарантированное им, между прочим, основным законом государства! Сколько прошло через тюрьмы, лагеря и ссылки! Кстати, и конституция 1977 года гарантировала гражданам СССР свободу совести, но и после ее принятия вести еврейский образ жизни не стало легче. Разве что, слава Б-гу, расстреливать перестали!

Впрочем, нельзя сказать, что слова конституции совсем уж ничего не значили. Стоило советской власти после смерти Сталина немного разжать свои когти, как появились люди, всерьез воспринимающие записанные там права и свободы и поднявшиеся на их защиту, их так и называли — правозащитники. А вскоре на практике оказалась применена еще одна статья конституции СССР, чего ее составители, конечно, совершенно не ожидали. Вот эта статья: «За каждой союзной республикой сохраняется право свободного выхода из СССР». А то, что было потом, — как говорится, уже совсем другая история...

Ubu-Tupu Brungep, rrabnsvi pegavmop



Пишите мне: <u>zhblinder@gmail.com</u>, читайте посты в Twitter: <u>@zhblinder</u> и в ЖЖ: <u>http://zvikab.livejournal.com/</u>

Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

В то время как в Нью-Йорке проходил съезд посланников Любавичского Ребе, в котором в этом году приняли участие более пяти тысяч человек (я уже писал об этом несколько раз в течение последних недель), в Орландо, штат Флорида, прошла конференция представителей движения реформистского иудаизма. На это традиционное мероприятие раз в два года съезжаются реформистские раввины со всей

Северной Америки, а также из других мест. Два форума — два, как говорится, совершенно разных мира... Но и в Орландо говорили о Хабаде, и это подтверждает возникшую в последние годы конкуренцию между двумя движениями за лидерство в среде американского еврейства.

На реформистской конференции выступал еврейский магнат Чарльз Бронфман, который близок к движению. Он выразил разочарование в связи с тем, что Хабад стал лидером по количеству молодых евреев — участников программы «Таглит» (10-дневные бесплатные поездки в Израиль для еврейской молодежи), оставив реформистское движение далеко позади. «Кто организует наибольшее количество групп? — Хабад. — озабоченно восклицал г-н Бронфман. — Кто обеспечивает наибольшее число программ после путешествия — Хабад... Мне кажется, что вы должны быть лидерами, а не Хабад!» — заключил он.

Речь в Орландо, на мой взгляд, это просто зеркальное отражение того, что происходило на съезде посланников Хабада. Одно из заседаний съезда в этом году было посвящено проекту «Хабад в кампусе», в рамках которого «Батей Хабад» (дословно — «дома Хабада»; так называются синагоги и общинные центры, которые посланники Ребе открывают по всему миру) работают в почти пятистах университетских кампусах по всей территории США. Там происходит настоящая революция, когда десятки тысяч еврейских студентов знакомятся с иудаизмом через Хабад в течение недели, а особенно — по Субботам и в праздники. Это и привело к тому, что Хабад стал лидером в борьбе за молодое поколение американских евреев. Молодые

О чем рассказывается в недельной главе: Йосеф оговаривает братьев. Сны Йосефа и ненависть братьев. Братья продают Йосефа. Скорбь Яакова. Женитьба Йе́гуды. Смерть двух сыновей Йе́гуды. Йе́гуда и Тамар. Йосеф в Египте. История с женой Потифара. Йосеф в тюрьме. Йосеф разгадывает сны опальных слуг фараона в тюрьме.

люди отходят от реформистского и консервативного движений и все больше привязываются к Хабаду. И посещения Израиля в рамках проекта «Таглит», организован-

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их еженедельно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

ные Хабадом, особо подчеркивают святость земли и глубокую связь между народом Израиля и Землей Израиля. Реформаторы в отчаянии наблюдают за тем, как хасидскому движению, придерживающемуся Ѓалохи, удается привлечь американских евреев, в то время как они, предлагая «либеральный» и «плюралистический» иудаизм, страдают от заброшенности.

Эта тенденция подтверждается результатами демографических исследований распространения иудаизма в Южной Флориде, проведенных Еврейской федерацией Майами около года назад. Выяснилось, что 27% евреев участвуют в деятельности Хабада, а в возрастной группе до 35 лет их число резко возрастает — до 47%, то есть, почти до половины! Эта цифра удивительна, учитывая, что только 20% из них заявили, что считают себя ортодоксами, и все же они предпочитают посещать занятия и другие мероприятия Хабада.

В дни съезда посланников, во время перерыва между утренней и дневной субботними молитвами, рядом с кабинетом Ребе, я разговаривал с раввином Моше Котлярским, председательствующим на съезде. Я рассказал ему о выступлении Ч. Бронфмана. Он, конечно, уже слышал об этом, и сказал мне, что не удивлен цифрами. «Любавичский Ребе часто говорил, что именно молодежь ищет правду и не терпит компромисса, — сказал рав Моше. — Сейчас мы видим конкретное воплощение этих слов и то, насколько верно Ребе распознал подлинную тоску молодежи по истинам иудаизма. Приверженность к Торе в полном ее объеме и есть секрет успеха Хабада, благодаря которому нам удается найти пути к сердцам молодых людей», — заключил раввин Котлярский. А я добавил к этому: «Я думаю, что важным моментом в успехе посланников Ребе в мире в целом и у молодежи в частности, в первую очередь, является следование указанию Ребе «не отказываться ни от одного еврея», сделать все, чтобы вернуть его к великому свету иудаизма и хасидизма. Мы, как посланники, делаем все со страстной верой в то, что каждый еврей изначально всегда хочет вернуться и быть частью еврейского народа, соблюдающего законы и заповеди Торы, и поэтому нам удается достичь души каждого еврея».

cmp.2 ▶▶▶

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно в Интернете — http://avroomwolff.livejournal.com/

— ⊕ Новости вкратце ■

Нападения в Иерусалиме. Днем 29 ноября на иерусалимской улице Шамгар палестинец с ножом атаковал 30-летнюю женщину. Женщина получила легкие ранения. Террорист скрылся с места происшествия.

Ранее в тот же день палестинец с ножом атаковал солдата пограничной службы МАГАВ в

раничной службы МАГАВ в с зажигатель Та ка

Израильская полиция использует слезоточивый газ для разгона палестинских камнеметателей

Старом городе. Солдат был ранен, террорист убит.

Столкновения с арабами в Восточном Иерусалиме. Палестинские источники сообщают о крупных нарушениях общественного порядка в районе Джабаль Муккабар Восточного Иерусалима. Палестинцы атаковали силы ЦАГАЛа бутылками с зажигательной смесью и камнями.

Также сообщается о стычках в Рас аль-Амуд.

Израиль заявил о пролете российского военного самолета над своей территорией. Министр обороны Израиля Моше Яалон заявил, что военный самолет РФ по ошибке вторгся в воздушное пространство страны примерно на полтора километра. Он не уточнил, когда произошел инцидент, однако подчеркнул, что российские самолеты не пытаются атаковать Израиль, поэтому не нужно «реагировать на автомате и сбивать их».

Напомним, что утром 24 ноября истребители турецких ВВС атаковали и сбили российский бомбардировщик Су-24,

принимавший участие в антитеррористической операции в Сирии. По версии Анкары, самолет нарушил воздушные границы Турции, в Москве заявляют, что бомбардировщик находился исключительно над территорией Сирии.

Российская авиация действует в Сирии с 30 сентября, с прошлого года удары по террорис-



Падение сбитого турками российского Су-24

там в Сирии и Ираке наносит коалиция во главе с США.

Премьер Турции рассказал о рисках при наличии двух антиисламистских коалиций. При наличии двух коалиций, которые борются с террористической группировкой «Исламское государство», будет трудно избежать инцидентов

cmp.3 ▶▶▶

Александрия



Зажжение свечей 4 декабря 19:91 Исход Суботы 5 декабря

16:34 Ахтырка Балта Белая Церковь. Белгород-Днестровский 17:00 16:36 Бердянск 17:01 Бершадь 16:52 Богуслав Бровары 16:25 Винница 17:03 Геническ 16:46 16:35 Глухов Днепродзержинск . 16:40 16:38 16:29 15:19 Евпатория 16:47 17:54 16:45 Желтые Воды 16:59 15:46 Житомир 17:05 Жмеринка Запорожье 16:08 17:19 16:05 17:12 Измаил Изюм 15:16 16:28 15:48 17:00 Казатин 16:01 Каменец-Подольский Каховка Кировоград 16:50 Коломыя 16:08 17:19 Конотоп. 16:38 16:57 Коростень. 16:57 15:10 16:20 Красный Луч 16:24 16:43 Кременчуг 16:47 Кривой Рог 16:36 16:24 16:32 Лозовая Лохвица 16:41 Лубны 15:30 16:42 16:21 Луганск Пуцк 17:19 Макеевка 16:27 Мелитополь 16:42 Могилев-Подольский. 17:08 17:28 Мукачево 16:18 16:44 16:54 15:46 Николаев 16:44 Никополь Новгород-Сиверский 16:35 15:20 16:37 15:27 Новомосковск 17:01 Одесса **Тавлоград** 15:47 16:57 15:31 16:44 Пологи 16:36 16:38 Полтава 16:43 Прилуки 16:38 Ромны 16:44 17:55 Светловодск 15:33 Севастополь 16:48 15:13 16:24 Северодонецк 17:51 Симферополь Скадовск 16:57 15.44 17:06 Смела 16:49 Стаханов 16:24 16:33 Сумы. Ге́рнополь 16:39 17:03 17:29 Ужгород 16:18 15:46 16:57 Умань. 17:46 Феодосия Харьков 15:46 Хмельницкий 17:08 16:16 17:26 16:53 **Цурюпинск** 16:48 Іеркассы. 16:05 16:03 Чугуев. Шостка. .15:19 16:35

*Для городов Крыма указано московское время

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносят:

16:41

житания свечей произносят: Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-ѓейну, Мелех ѓоОйлом, ашер кидшону бемицвойсов вецивону леѓадлик нейр шель Шабос Койдеш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажигать свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).



Талмуд рассказывает о ханукальном чуде: «Когда вошли греки в Храм, осквернили они все масло, что было в Храме. А когда Хашмонаим одержали над ними победу, искали и не нашли чистое масло, кроме как в одном сосуде, запечатанном печатью первосвященника. Было в нем

💻 🌼 Из бесед Любавичского Ребе

масла всего на один день, но свершилось чудо и горело это масло восемь дней».

Внимательно читая текст, мы видим, что греки не случайно осквернили все масло в Храме, но тщательно спланировали это. Два вопроса:

1. Если они хотели помешать евреям зажигать Менору, почему просто не уничтожили масло?

2. Почему сказано: «Осквернили они все масло, что было в Храме», — ведь мы знаем, что и во всем Иерусалиме и округе они не оставили неоскверненного масла (иначе было бы нетрудно доставить его в Храм)?

Язык мудрецов Талмуда предельно лаконичен и точен: греки не намеревались помешать евреям зажечь Менору, они намеренно оставили в храмовом дворе большой запас оскверненного масла. Зачем? Чтобы ответить на этот вопрос, вспомним, что война между евреями и греками была войной двух культур, двух цивилизаций, двух миров. Еврейский мир: вера, Тора, освящение повседневной жизни заповедями. Греческий мир: мир холодной логики и примата «здорового тела» над духом.

Греки хотели «заставить евреев забыть Тору Всевышнего». Они были готовы признать Тору замечательным творением человека, литературным и историческим памятником. Они были согласны, чтобы служба в Храме продолжалась и Менора горела, но требовали освободить этот ритуал от необъяснимых, иррациональных элементов. Масло, к которому прикоснулся грек не отличается химически или физически от ритуально чистого? Значит, нет научной логики в требовании чистоты, значит — зажигайте Менору оскверненным маслом!

Война против этой тенденции (рационализировать Тору, оторвать ее от Воли Всевышнего и представить как творение человека) продолжается из поколения в поколение. Менора должна гореть чистым маслом, которого не касались чужие руки. И даже если кажется, что нет выхода и надо идти на компромисс, воспользоваться оскверненным маслом, нельзя сдаваться, надо продолжать искать. В нашем Храме, в душе еврея, всегда найдется кувшинчик с печатью первосвященника и чистым маслом.

«HIE OTKASISIBATISCЯ HIM OT OHHOTO EBPEЯ!»

444 cmp. 1

 $\Rightarrow \Rightarrow \Rightarrow$

В нашей сегодняшней недельной главе «Вайейшев» рассказывается печальная история продажи Йосефа. Сыновья Яакова собрались вместе и решили убить своего брата Йосефа, сняли с него цветную рубашку, подаренную отцом, бросили в яму, а потом продали в рабство. Когда первенец Яакова Реувен вернулся к яме и обнаружил, что Йосефа нет, он повернулся к братьям и сказал, предвидя скорбь отца: «Ребенка нет! А я, куда мне деться?!» (Брейшис, 37:30). И тогда они придумали взять рубашку Йосефа и обмакнуть ее в кровь заколотого ими козленка, подобную человеческой крови, и послали ее Яакову, который сразу признал одежду своего любимого сына Йосефа, и произнес: «Растерзан, растерзан Йосеф!» (там же, стих 33).

Тора говорит о том, как тяжело принял Яаков это известие: «И разорвал Яаков одежды свои, и возложил он вретище на чресла свои. И скорбел он о сыне своем много дней. И поднялись все его сыновья и все его дочери, чтобы утешить его, и отказывался он утешиться» (Брейшис, 37: 34–35). Яаков отказывался принимать соболезнования, сколько ни пытались уте-

шить его, он продолжал оплакивать своего сына «много дней» (по словам Раши, «все двадцать два года» их разлуки). Почему он был столь безутешен? Раши, отвечая на этот вопрос, говорит очень интересную вещь: «Человек не принимает утешений, скорбя о живом, которого считают мертвым, потому что только мертвый обречен на забвение, но не живой» (комментарий на Брейшис, 37: 35). Всевышний постановил, что по природе своей человек сначала очень сожалеет о смерти ближнего, но проходит время, и он утешается. Однако это невозможно, если человек жив. Яаков чувствовал, что Йосеф еще жив, и поэтому ничто не могло его утешить.

Похожее выражение мы находим еще в одном месте в Торе. Вспомним десять утраченных колен Израиля и историю их исчезновения. После смерти царя Шломо еврейское царство делится на две части: Иудейское царство, включившее Иерусалим и его окрестности, в котором жили два колена — Йеѓуды и Биньямина, и объединившее десять остальных колен Израильское царство, в котором царями были представители колена Эфраима. Жители Израильского царства были идолопоклонниками. Их первый царь Йеровам пере-

крыл дорогу в Иерусалим, «приказал соорудить двух золотых тельцов и сказал евреям: «Довольно вам ходить в Иерусалим, вот твои божества, Израиль, которые вывели тебя из Египта» (Млохим I, 12: 28). Через триста лет царство Израиля было завоевано Ассирией, его жители были изгнаны из страны и быстро ассимилировались в том обществе, куда они были сосланы, поскольку в своих обычаях были похожи на остальные народы мира. В стране остались лишь представители Иудейского царства и остатки Израильского царства: «один из города и двое из семьи». Это было во времена пророка Ирмияѓу, и он решил найти евреев Израильского царства и вернуть их на родину, призывая их присоединиться к Иудейскому царству. Убеждая их вернуться домой, он напомнил известное пророчество нашей праматери Рахели. «Так сказал Г-сподь: слышится голос в Раме, вопль и горькое рыдание — Рахель оплакивает сыновей своих...» Затем следует очень необычное выражение: «Не хочет она утешиться из-за детей своих, ибо не стало их» (Ирмияѓу, 31: 14). Пророк от Имени Б-га говорит, что наша праматерь Рахель отказывается утешиться по своим сыновьям. Ведь «утешить-

ся» означает смириться с тем, что произошло, и продолжить жить, как ни в чем не бывало. Отказаться утешиться означает, что человек не хочет сдаваться, не хочет отказаться от кого бы то ни было. Тогда в ответ на эту безутешность, Всевышний говорит ей: «Удержи голос твой от рыданья и глаза твои от слез, ибо есть воздаянье за труд твой возвратятся они из вражьей страны. И есть надежда будущности твоей, сказал Г-сподь, — возвратятся сыны в пределы свои» (Ирмияѓу, 31:15, 16). Всевышний обещает, что когда-нибудь настанет время, когда все эти «утраченные» евреи вернутся домой, в заслугу того, что она «не захотела утешиться», не согласилась отказаться ни от одного еврея. Удивительно, что слова, сказанные о нашем праотце Яакове, тысячу лет спустя были произнесены о его жене, праматери Рахели!

...Совсем недавно мы праздновали 19 кислева, Новый год хасидизма. Если вы хотите определить суть движения хасидизма, то это «нежелание утешиться». Любавичский Ребе не хотел отказываться ни от одного еврея в мире, независимо от того, насколько его можно считать «потерянным», так как всегда считал, что есть «надежда будущности» — в конечном счете, каждый еврей вернется домой, к своему народу.

🗕 🕲 Контуры недели 🛚

23 кислева (5 декабря) — Шабос главы «Вайейшев», *Шабос меворхим*.

Встают пораньше, чтобы прочесть всю книгу Теѓилим (Псалмов). После утренней молитвы проводят хасидский фарбренген (застолье).

Благословляют месяц тейвес (Сидур, стр. 191). Новая луна — утром в пятницу в 7 часа $19^{12}/_{18}$ минут, *рош-хойдеш* — в субботу и воскресенье. Не читают *Ов горахамим* («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191).

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Микейц» (Брейшис, 41: 1–14).

Начиная с молитвы *Маарив* **24кислева** (вечером 5 декабря), за пределами Земли Израиля в *Шмоне-эгре* в благословении «Благослови... этот год и все виды урожая его» про-износят весейн таль умотор ливрохо («... пошли росу и дождь для блага нашего...»). Напомнить об этом следует до начала *Маарива*, но не непосредственно перед *Шмоне-эгре*.

Если молящийся пропустил слова «пошли росу и дождь», но заметил это до начала следующего

благословения, эти слова надо произнести немедленно. Если ошибка замечена позже, но еще до окончания благословения «Внимающий молитве», просьбу о росе и дожде нужно произнести перед заключением этого благословения («Благословен Ты...»). Если молящийся заметил свою ошибку, уже закончив олагословение, но еще не начав читать следующее, он должен произнести слова «и пошли росу и дождь на лицо земли» в этот момент. Если же он уже начал его читать, то обязан вернуться к благословению «Благослови... этот год и все виды урожая его». Если же он заметил свою ошибку еще позже, ему следует повторить всю молитву Шмоне-эсре с начала.

Если человек сомневается, сказал ли он «пошли росу и дождь», он обязан повторить Шмоне-эсре в течение первых 30 дней. Если же прошло более 30 дней, повторять молитву не нужно: согласно Ѓалохе, тридцати дней достаточно, чтобы человек привык к новой формуле, и, по всей вероятности,

молящийся машинально произнес нужные слова.

Воскресенье, **24 кислева** (6 декабря) — канун Хануки.

В Минху не говорят Таханун.

В Амиде молитвы Маарив добавляют Веаль ганисим («И за знамения», Сидур, стр. 114, под чертой). Если забыл прочесть Веаль ѓанисим и вспомнил до того, как произнес слово «Г-сподь» в предложении «Благословен Ты, Г-сподь, Добрый — Имя Тебе», (стр. 115), то возвращается и читает Веаль ганисим. А если вспомнил после того, как произнес слово «Г-сподь», то назад уже не возвращается, но в конце молитвы перед фразой «Да будут угодны тебе» произносят: «Он, Милосердный, да совершит для нас чудеса, подобно тому, как совершал Он чудеса для наших предков те времена, в эти же дни года...» и далее: «В дни Матисья́ту».

Вставку Веаль ганисим произносят в каждой молитве в течение всех восьми ханукальных дней, а также в Биркас гамозон (благословении после еды).

Зажигание ханукальных свечей в синагоге: ханукию ставят у южной стены. Свечи зажигают во время завершения молитвы Минха перед тем, как говорят Олейну («Наш долг»). После зажигания принято петь Ганейройс ѓалолу (см. Сидур, стр. 339). Зажечь свечи следует после времени плаг Минха (точное время можно узнать по календарю или у раввина). А если вынуждены зажигать свечи в синагоге до плаг Минха, не произносят благословение. Тот, кто зажигает свечи в синагоге, дома опять произносит два первых благословения, но третье благословение, Шеѓехейону, произносит только, если зажигает свечи не только для себя, но и еще для кого-то.

Зажигание ханукальных свечей дома: место зажигания— в дверном проеме одной из комнат (кроме спальни), напротив мезузы. И хотя написано, что «мезуза должна быть справа, а ханукальная свеча слева», но если мезуза оказалась слева, то ханукальные свечи ставят справа— напротив

Щорс.

в воздушном пространстве Турции, заявил турецкий премьер Ахмет Давутоглу. Политик считает, что действия возглавляемого США альянса и России против ИГ нужно координировать.

Между тем, представитель США при НАТО Дуглас Льют заявил, что для создания единой с Россией антитеррористической коалиции в Сирии у Москвы и Вашингтона должны быть общие цели, но пока таковых нет: цель США — победитель террористическую группировку «Исламское государство», а России — поддержать правительство Сирии.



Президент Турции Реджеп Таип Эрдоган

Эрдоган обвинил Россию в нефтяном сговоре с ИГ. США располагают доказательствами того, что «Исламское государство» (ИГ) и российские компании продают нефть Сирии. Об этом заявил президент Турции Реджеп Таип Эрдоган. При этом он назвал клеветой обвинения в том, что ИГ продает нефть Турции. Боевики ИГ контролируют десяток нефтяных месторождений.

Сирийский лидер Башар Асад неоднократно заявлял, что вся помощь ИГ (прямая финансовая поддержка, новые бойцы, участие в продаже добытой на занятой группировкой территории нефти)

проходит через Турцию при участии Саудовской Аравии и Катара. Он добавил, что боевиков лично поддерживают Эрдоган и премьер-министр Ахмет Давутоглу. При этом самого Асада также обвиняют в том, что он покупает нефть у террористов.

Теракт на Синае. Два взрыва прогремели 24 ноября в городе Эль-Ариш на севере Синайского полуострова рядом со зданием отеля, в ко-

тором разместились члены местной избирательной комиссии. По предварительным данным, погибли три человека. Ответственность за произошедшее взяла на себя террористическая группировка «Исламское государство».

Подозреваемых в парижских терактах объявили в международный розыск. Главный подозреваемый по делу о парижских терактах Салах Абдеслам объявлен в международный розыск по линии Интерпола. Разыскивается также еще один человек, которого видели вместе с Абдесламом на шоссе в Париж.

Напомним, что в ночь на 14 ноября в Париже совершена серия терактов: четыре раза была открыта стрельба по людям, в концертном зале «Батаклан» захватили заложников, у футбольного стадиона «Стад де Франс» в пригороде столицы прогремели три взрыва. В результате атак погибли 130 человек, более 350 пострадали. Ответственность за теракты взяла на себя группировка «Исламское государство»,

В пригороде Парижа обнаружили предполагаемый пояс смертника. В одном из мусорных

баков в пригороде Парижа обнаружен предполагаемый пояс смертника. По информации местной полиции, найденный предмет напоминает используемые парижскими террористами пояса с взрывчаткой.

уровень террористической угрозы. Власти Бельгии приняли решение понизить уровень террористической безопасности в Брюсселе с наивысшего, четвертого, до третьего. Уровень был повышен до максимального 21 ноября в связи с проведением антитеррористической опе-

рации по поимке лиц, причастных к

терактам в Париже.

В Брюсселе понижен

Немецкая полиция отпустила троих подозреваемых в сотрудничестве с ИГ. Задержанные в Берлине подозреваемые в подготовке теракта отпущены на свободу. Они могут быть связаны с террористами «Исламского государства» (ИГ). Полиция предполагает, что подозреваемые могли планировать атаку на Дортмунд, но их отпустили, не обнаружив опасных предметов.



Военные патрулируют улицы Брюсселя

Французского комика отправили в тюрьму за антисемитизм. Французский комик Дьедонне Мбала Мбала приговорен к двухмесячному тюремному заключению за антисемитские шутки во время выступления в Бельгии в 2012 году. Кроме того, ему предстоит выплатить штраф в размере девяти тысяч евро. Соответствующее решение принял суд Льежа.

Дьедонне неоднократно обвинялся в антисемитизме и разжигании расовой ненависти. За свои шутки он ранее неоднократно оказывался в суде. В нескольких городах Франции его выступления запрещены.

Ирина Петрова

Противостояние между Турцией и Россией пока балансирует между инцидентом и войной. Обозреватели строят прогнозы, эксперты оценивают варианты. Однозначно ясно одно: конфликт не исчерпан. Турция давно мечтает о смене режима в Сирии, поэтому ее цели диаметрально противоположны целям России, защищающей Асада. Хотя Анкара формально поддерживает антиигиловскую коалицию, ИГИЛ не считается в нынешней исламизированной Турции первостепенным врагом.

Удары российских ВВС по деревням дружественных Анкаре сирийских туркменов, не вполне доказанные экономические контакты турецких кругов с ИГИЛ — все это второстепенные факторы. Ну, а нарушение турецкого воздушного пространства российским самолетом — просто повод. Эрдогана не устраивает изменение баланса сил в Сирии, сближение Москвы с Тегераном и создание антисуннитского и антитурецкого блока Россия — Иран.

Разумеется, Путину это было известно, но ни он, ни кто другой в мире не

НА ЗЕМЛЕ И НА НЕБЕ

ожидал, что Анкара заявит свою позицию столь откровенным и агрессивным путем. То, что это произошло, — тревожный звонок для всего мира, напоминание, что война против ИГИЛ может выйти за рамки региона и еще более серьезное предупреждение для всех, кто находится в непосредственной близости от театра военных действий.

Последний визит Биньямина Нетаниягу в Москву был нацелен на предотвращение подобных ситуаций. В итоге создана российско-израильская рабочая группа для координации действий в небе и на море. Израиль не сбивает российские самолеты, случайно оказавшиеся в нашем небе, а российские военные не реагируют на рейды израильских ВВС против конвоев с оружием, направляемых «Хизбалле» из Сирии.

Однако решения о том, сбивать или не сбивать иностранный самолет, принимаются на политическом, а не на армейском уровне. Совершенно очевидно, что расстрел российского бомбардировщика был политической акцией. То, что происходит в небе, зависит от ситуации на земле. Примеров тому не счесть. Например, в

2012 году в небе над Сирией был уничтожен турецкий военный самолет, после чего Асад лично извинился за ошибку. Оказывается, сирийцы были уверены, что самолет принадлежит Израилю. Асад несколько раз повторил, что ни за что не отдал бы приказ стрелять по турецкому самолету.

Турция уже не раз сообщала о российских бомбардировщиках в своем небе. Москва не реагировала, демонстрируя тем самым пренебрежение к своему номинальному союзнику и рассчитывая на нежелание Анкары идти на обострение. Собственно, этим нежеланием и объясняется тот факт, что чужие самолеты сбиваются достаточно редко. Но сейчас эта практика может измениться, и Израилю придется это учитывать.

Военно-воздушные отношения Израиля и Турция довольно сложны. В прошлом ВВС двух стран тесно сотрудничали, и Турция позволяла Израилю использовать свое воздушное пространство для учений. В 2010 году, после инцидента с «флотилией свободы», охлаждение отношений коснулось и этой сферы. Анкара запретила полеты израильских военных и транспортных самолетов над Турцией. В 2010—12 гг. от Турции поступил ряд жалоб на появление израильской авиации над Северным Кипром — непризнанной турецкой республикой. Однако с тех пор кое-что изменилось. В 2013 году израильские самолеты, атаковавшие склад ракет «Яхонт» в Сирии, по оценке экспертов, зашли на операцию с турецкой стороны.

Израиль старается поддерживать с обеими странами взаимовыгодное сотрудничество, однако углубление конфликта, пусть даже только на дипломатическом уровне, может затруднить эту тактику. В нынешней ситуации сплелось много эмоций и амбиций, не случайно ее называют личным противостоянием Путина и Эрдогана. Оба они стремятся подчинить регион своему влиянию, а Путин к тому же с помощью войны против «Исламского государства» решает свои проблемы с Западом. В связи с этим у Израиля появляется дополнительная задача — не задеть лишний раз самолюбие и той, и другой стороны. Сделанное именно сейчас заявление Путина о совместной с Израилем борьбе против террористов может разозлить Анкару. То же самое касается экономических выгод, которые, казалось бы, получает Израиль от антитурецкой кампании

cmp. 4 ▶▶▶

мезузы. Если на двери нет мезузы, то ханукию ставят справа. Ставят ханукию на стул ит. п., на высоте не менее 24 см от пола. Начинают зажигать с правой стороны ханукии, и в последующие дни добавляют свечи слева от первой свечи, и зажигают слева направо.

Лучше всего использовать свечи из оливкового масла, а *шамаш* из воска. Если нет оливкового масла, то можно использовать любые другие свечи. Наш обычай — заменять каждый день фитили на новые, хотя предыдущий Ребе рабби Йосеф-Ицхок Шнеерсон использовал старые фитили.

Перед зажиганием следует собрать всех членов семьи, чтобы рассказать о чуде и чтобы они услышали благословения и ответили *Омейн*. Но, в крайнем случае, даже если не ответили *Омейн*, заповедь зажигания свечей все равно исполнили.

Наш обычай, чтобы все мужчины в доме, в том числе и дети, зажигали ханукальные свечи сами. Принято, что девушки и женщины сами не зажигают ханукальные све-

чи, а присоединяются к зажиганию свечей отцом или мужем.

Принято, чтобы свечи горели не менее 50 минут. На протяжении этого времени нельзя сдвигать ханукию с места. Если свеча погасла на протяжении этого времени, то ее зажигают еще раз без благословения (но не в Шабос!). Каждый день (кроме кануна Шабоса) сидят у свечей полчаса. Ребе пишет, что в это время надо изучать Тору. Не работают во время горения свечей. В «Шулхан орухе» написано, что принято, чтобы женщины также не совершали никакой работы, пока горят ханукальные свечи. В Книге обычаев Хабада объясняется, что имеются в виду 50минут обязательного горения, а потом можно работать, только не при свете свечей.

Ханукальные деньги: Любавичский Ребе установил обычай давать много ханукальных денег членам семьи и также указал добавлять и давать в каждый день из дней Хануки.

25–29 кислева (7–11 декабря). Принято в будние дни зажигать в синагоге ханукию также и во время утренней молитвы. Но благословления при этом не произносят.

В Шахарис после Шмоне-эсре читают полный Ѓалель (Сидур, стр. 241), затем — Хаџи-кадиш. Выносят один Свиток Торы и вызывают троих человек. Читают отрывок из главы «Носой» (Бамидбор, 7): 25 кислева — стихи 1–11, 12–14, 15–17; 26 кислева — стихи 18–20, 21–23, 24–29; 27 кислева — стихи 24–26, 27–29, 30–35; 28 кислева — стихи 30–32, 33–35, 36–41; 29 кислева — стихи 36–38, 39–41, 42–47. После чтения Торы продолжают дальше по порядку молитвы в дни, когда не говорят Тахапун.

Среда, **27 кислева** (9 декабря) — в 5561 (1800) г. Алтер Ребе вышел на свободу после второго ареста.

В пятницу, **29 кислева** (11 декабря), молитву *Минха* устраивают раньше обычного. После нее зажигают ханукальные светильники, а затем— субботние свечи. Нужно использовать больше масла (или свечу большего размера), чтобы ханукальные огни горели как минимум 50 минут после захода солнца. В вечерней молитве (как и в остальных молитвах следующих двух дней, а также и в благословении после еды) добавляют две вставки— «Да поднимется и придет...» и «И за знамения...».

30 кислева (12 декабря) — Шабос главы «Микейц», шестой день Хануки, первый день рош-хойдеш месяца тейвес.

В утренней молитве после Галеля произносится Кадиш шолем, затем читают псалом, который левиты произносили в Храме в Субботу (Сидур, стр. 182), «Спаси нас...» (стр. 76), «Благослови, душа моя, Г-спода!» (стр. 79) и Кадиш йосем.

Вынимают из ароп-койдеша три Свитка Торы. Вызывают шесть человек и читают из первого Свитка недельную главу «Микейц» (шестому читают до конца главы). Затем Свиток поднимают и сворачивают. Седьмому человеку из второго Свитка читают о дополнительных жертвоприношениях в Шабос и в рошхойдеш (Бамидбор, 28:9–15). После этого произносят Хаци-кадиш, поднимают и сворачивают второй Свинимают и сворачивают и сворачиваю

ток. На *мафтир* читают из третьего Свитка Торы отрывок шестого дня Хануки (Бамидбор, 7:42–47).

Гафтора— ханукальной Субботь, «Пой и веселись дочь Сиона...» (Зхарья, 2: 14—4: 7). Добавляют первый и последний стихи Гафторы, которую читают в Субботу, совпавшую с рош-хойдеш, и первый и последний стихи Гафторы, которую читают в Субботу, совпавшую с кануном рошхойдеш. Не произносят отрывок Ов горахамим («Отец, преисполненный милосердия», Сидур, стр. 191).

Мусаф — Субботы, совпавшей с рош-хойдеш (Сидур, стр. 194—196, под чертой), с добавлением ханукальной вставки (стр. 197).

В молитве Munxa не произносят Ludkocxo («Милость Твоя...», Сидур, стр. 209).

После вечерней молитвы в синагоге принято зажечь ханукальные светильники до Ѓавдолы. Дома же, наоборот, вначале делают Ѓавдолу, а потом зажигают ханукальные светильники, после чего произносится «Молитва на исходе Субботы» (Сидур, стр. 235).

2015 ГОД ЗАВЕРШАЕТСЯ!

ПРОВЕРЬТЕ, НЕ ЗАБЫЛИ ЛИ ВЫ ПОДПИСАТЬСЯ?!

Позвоните нам по номеру
728-07-70 и оформите
подписку на
2016 год!



Газета издаётся при содействии



Банк ПІВДЕННИЙ

Председатель Наблюдательного Совета РОДИН Юрий Александрович Заместитель Председателя Наблюдательного Совета БЕККЕР Марк Исаакович



0 800 30-70-30 (бесплатно со стационарных и

bank.com.ua
Широкий спектр банковских услуг.
Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г.

Молодежная учебная программа STARS—

МЫ КЛАССНЫЕ



У нас очень очень интересно!

Занятия без отрыва от основной учебы/работы Лекции по еврейской истории, философии и культуре Учебные группы для всех уровней

Поездки по еврейским местам для участников программы

Справки и всякие подробности: 728-07-70, 067-486-69-10, 050-333-78-95 (ж/м Котовского)

Если вам необходимо найти документы, подтверждающие ваши еврейские корни,

ЭКСПЕРТ-КОНСУЛЬТАНТ с 20-летним опытом

готов помочь вам собрать все необходимые документы.

Обращаться по тел. (067) 909-64-66 (Эрнест) или по электронной почте: <u>ermenus1@qmail.com</u>

НА ЗЕМЛЕ И НА НЕБЕ

444 cmp. 3

в России — поставки израильских сельскохозяйственных продуктов на российский рынок, увеличение потока туристов из России. Не то чтобы гнев Эрдогана так страшен для нас, но в сложное время лучше не наживать новых врагов.

Отношения с Россией, пока еще безоблачные, таят еще больше рисков. Российские антитеррористические операции проходят вплотную к нашим границам. Недавно самолеты ВВС России нанесли удары по позициям мятежников на восточной стороне Голанских высот. Официальные лица в Израиле снова и снова повторяют, что не собираются сбивать российские самолеты, случайно нарушившее наше воздушное пространство. Но как быть, если такие нарушения станут регулярными, и мы увидим со стороны России откровенное пренебрежение договоренностями и международным законодательством? До сих пор считалось, что Москва будет избегать столкновений с сильной и боеспособной израильской армией. Но и армия Турции — далеко не слабейшая в мире, к тому же Турция — член НАТО, однако, как показывают последние события, для Путина это не причина с ней считаться. Кто может гарантировать, что на месте Турции завтра не окажется Израиль?

Но все же это пока гипотетические угрозы. Реальную же опасность представляют российские установки С-400, поставленные в Сирию на фоне конфликта с Турцией. Поставки других вооружений в регион тоже будут расти и концентрироваться в непосредственной близости от израильских границ, рискуя попасть в руки «Хизбаллы» и других радикальных группировок. У Израиля нет особого выбора, кроме как проявлять осторожность и бдительно следить за развитием событий. В то же время существует и оптимистичный вариант — объединение России, США, Израиля и Турции для уничтожения исламского государства. Но и здесь все зависит от настроя других игроков.

Информационное агентство MIGnews

Газета «Шомрей Шабос» издается с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общиной «Хабад Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения. לזכות כ״ק אדמו״ר נשיא דורנו רבי מנחם מענדל בהרה״ק רבי מנחם מענדל בהרה״ק רלו״י זי״ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание.

Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины . Главный редактор — Г. Блиндер.

☑ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21.
☑ 728-07-70, факс 49-63-01
E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «**ВМВ-принт**» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ 112/11. Тираж 4200 экз.

«Эзрас ахим» (США). 22 кислева 5776 года (4 декабря 2015 г.)